Зенина С.С.

Научный руководитель — к.и.н., доцент, зав.каф. ПМК Гусарова М.Е. Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых» 602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23 Email: svetlanasergeevnazen@mail.ru

## Помощь несовершеннолетним в трудной жизненной ситуации

Трудная жизненная ситуация - это обстоятельство, когда ухудшается положение человека, результат которого он не сможет побороть самостоятельно. Примерами трудных жизненных ситуаций у несовершеннолетних детей могут быть: беспризорность детей; жестокое обращение родителей с детьми (психическое насилие, унижение достоинства), употребление психоактивных веществ (алкоголь, наркотические вещества) несовершеннолетними или их родителями; низкий уровень дохода семьи; разногласия между несовершеннолетними и родителями или другими родственниками [1]. Для помощи таким детям существуют различные социальные организации. В Муроме эти функции выполняют несколько учреждений. Так, «Муромский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями» предоставляет данной категории социально-бытовые; социально-медицинские; социально-психологические; социально-педагогические; социальнотрудовые; социально-правовые; услуги в целях повышения их интегрированности в общество. По данным за 2020 год учреждением всего обслужено 769 детей, из них в полустационарной форме 370 детей, в рамках оказания срочных социальных услуг 399 детей, за счет бюджетных ассигнований бюджета Владимирской области [4].

Еще одной организацией, оказывающей помощь детям, попавшим в трудную жизненную ситуацию, является «Муромский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних». Основные задачи центра включают профилактику безнадзорности и беспризорности, обеспечение временного проживания, оказание социальной помощи и реабилитацию несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Дети и подростки содержатся в центре на полном государственном обеспечении, обслуживаются в течение времени, необходимого для оказания им социальной помощи и (или) их социальной реабилитации и решения вопросов их дальнейшего устройства в соответствии с законодательством субъектов Российской Федерации.

«Отдел социальной защиты населения по городу Муром и Муромскому району» предоставляет материальную помощь детям, попавшим трудную жизненную ситуацию, обеспечивает льготные условия для пребывания в санаториях [3]. Отделом предоставляется адресная социальная помощь малоимущим семьям и малоимущим одиноко проживающим гражданам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Численность граждан, получивших данную выплату, в 2019 году составила 1054 человека, в 2018 году — 830 человек [3].

В работу по оказанию помощи детям включается и «Отдел опеки и попечительства Управления образования администрации округа Муром». Одним из направлений его деятельности является: осуществление совместно с органами и учреждениями образования, здравоохранения, внутренних дел, социальной защиты мероприятий по выявлению детей, оставшихся без попечения родителей; обеспечение временного содержания несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей; осуществление реабилитационных задач в досуговой деятельности детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации в рамках индивидуальных планов реабилитации [2].

## Литература

1. Яхутов М.Р., Калимуллина Э.Р. Деятельность организаций, оказывающих услуги по социальной защите детей // В сборнике: Актуальные проблемы социокультурного знания. Сборник научных трудов. Уфа, 2019. С. 69-75.

- 2. Крицкая Г.Х. Система социальной защиты детей // В сборнике: Сборник статей международной научно-практической конференции. Уфа, 2016. С. 222-224.
- 3. Официальный сайт «Отдела социальной защиты населения по городу Мурому и Муромскому району» Режим доступа: <a href="https://murom.social33.ru">https://murom.social33.ru</a>
- 4. Официальный сайт «Муромского реабилитационного центра для детей и подростков с ограниченными возможностями» Режим доступа: https://mrcdov.social33.ru